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Zašmodrchávání a rozšmodrchávání procesů nad 
geodaty  

aneb jak se maluje s ořezanými pastelkami v Břeclavi 

Jitka Kominácká 

Město Břeclav 

 

Abstrakt 
Pokud má komplikovaný komplex technologií, geodat, procesů a lidí fungovat jako dobře seřízený 
stroj, tak především lidé musí být dobře motivováni. Prvotní je správný výběr a instalace 
technologií, tedy hardware a software. To je poměrně jednoduché, i když poněkud drahé. Na 
druhém místě je pořízení kvalitních geodat. Zde už je třeba se hluboce zamyslet a jasně definovat, 
co si pod pojmem kvalitní představujeme. Pak teprve začínáme pracovat s lidmi, což bývá kámen 
úrazu, byť nemusí být na první, či druhý pohled identifikovatelný. 

Před rokem jsem na konferenci nadšeně referovala o prvním roku „s GIT“ na Městském úřadu 
Břeclav. Jak jsme koupili server, nainstalovali geoportál ESRI, do geodatabáze dali dostupná data, 
vytvořili prvotní webovou aplikaci a vybraní uživatelé Vám prostřednictvím videa řekli, jak je 
geoportál báječná věc, bez které už si téměř nedovedou představit život. No… 

Nyní je za námi druhý rok „s GIT“ a po prvotním nadšení zcela logicky přichází vystřízlivění. 
Pravdou je, že geoportál se takříkajíc zaběhl, má více než 80 uživatelů, což je nadpoloviční většina 
zaměstnanců úřadu. K aplikacím na geoportále i na AGOL pravidelně přistupuje naše městská 
policie, dokonce i PČR a některé příspěvkové organizace města. Starosta i místostarosta nad 
geoportálem, popř. z něho vytištěnými mapkami diskutují o rozvoji, takže geoportál pronikl i do 
„vrcholné“ politiky města. Podařilo se pořídit základní sadu pasportů města, průběžně se 
aktualizují ÚAP, postupně se přidávají jednotlivé ÚP v rámci ORP a prostřednictvím WMS se 
aplikace na geoportále rozšiřují o další geodatové sady.  

Stále držím strategii jednotného uložení dat v geodatabázi a přístupu k nim prostřednictvím 
webových aplikací geoportálu. Uživatelé nemají nainstalované tlusté klienty, ale buď používají 
základní webovou aplikaci s uvedenými daty a bez možnosti editace dat, nebo mají připravené 
specializované webové aplikace, kde mají různorodá práva dle jejich role v konkrétním procesu. 
A zde se dostávám k výše zmíněnému vystřízlivění. Demonstrujme si to na první pohled poměrně 
jednoduchém procesu povolování umísťování reklamních zařízení na území města. Příspěvková 
organizace města povoluje, zpoplatňuje a sama umísťuje reklamní zařízení na sloupech veřejného 
osvětlení a zábradlích. Odbor dopravy povoluje, odbor rozvoje se vyjadřuje a ekonomický odbor 
zpoplatňuje umísťování dalšího reklamního zařízení (stojany, áčka, billboardy, …) dle obecně 
závazné vyhlášky na komunikacích a veřejných prostranstvích. Městská policie v terénu 
kontroluje, zda umístěná reklama je povolena, a PČR, zda je v souladu se zákonem o provozu na 
pozemních komunikacích. Už jen zjistit, jak proces probíhá, bylo malé detektivní pátrání. Každý 
ze zainteresovaných znal jenom kousek tohoto procesu a to mnohdy ten svůj kousek prezentoval 
ne zcela jednoznačně. Když byl proces rozšmodrchán, popsán, namalován a všemi odsouhlasen, 
tak bylo poměrně jednoduché vytvořit aplikace nad bodovou vrstvou s individuálními 
přístupovými právy pro každého uživatele. Uživatelé byli opakovaně a pečlivě motivováni 
a proškoleni. Řeklo by se „bingo“. Bohužel přišla poměrně radikální organizační změna na úřadu 
a proces se opět zašmodrchal.  


